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Ilyen közleményeket és megkere­
séseket lapunk nyomdája is elfogad

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Csalás.
Irta : Bognár Oszkár.

A nagy követ odahengeritették a 
nemzet haladásának útjába; beterjesztet­
ték a- katonai javaslatokat. Azok az áldo­
zatok, amiket a nemzettől követelnek, 
egyszerűen elijesztők. Magyarország az 
1889: VI. t. c. szerint eddig a honvéd­
ség 12.500 főnyi ujoncjutalékával együtt 
56,576 újoncot állított ki, mig az uj 
véderőtörvény szerint 93,181 újoncot, 
tehát 36,611 újonccal többet kellene 
kiállítania.

Íme! Tisztán áll már a nemzet előtt, 
hogy miért kellett az országot a múlt 
évi választásokon pálinka és pénzten­
gerrel elárasztani. Azért, mert az akkori 
többséggel ezeket a javaslatokat nem 
lehetett volna semmi esetre sem enged­
mények nélkül keresztülvinni. Beigazolták 
ezek a véderőjavaslatok, hogy a politika 
és erkölcs, a politika és tisztesség nem 
azonos fogalmak. A kormány és a gyá­
szos szerepre vállalkozott többsége ékes 
példát képeznek arra, hogy a politikában 
csak egy cél van: a siker és ennek 
elérése érdekében titokban, sőt, ha kell, 
nyíltan is minden eszköz meg van en­
gedve. A Borgiák korát juttatja eszünkbe 
a mai politikai helyzet, a mikor az or- 
gyilok és méreg a politika bevett és 
elfogadott eszközei voltak.

A cél, ami a kormány szeme előtt 
lebeg: a véderőjavaslatök keresztiilhaj- 
szolása bármi áron annak dacára, 
hogy a királylyal kötött paktum szerint 
csak az általános választói jog alapján 
összeülő parlament lesz jogosítva a 
katonai kérdések fölötti döntésre. 1906- 
ban a király a nemzettel (nem a kor­
mánynyal !) arra a megállapodásra jutott, 
hogy első sorban a választói jogot alkot­
ja meg a parlament és csak azután 
következik a katonai kérdés megoldása. 
Megismételte ezt a kijelentést az 1910. 
évi trónbeszéd, mely a választói jog 
kiterjesztését, mint legfontosabb és elodáz­
hatatlan feladatot jelölte meg. És ime, a 
királyi sző megszegésével, az adott királyi 
ígéret megkerülésével ez a kormány 
beterjeszti már most a katonai javasla­
tokat, mert a mai politikai helyzetet ked­
vezőnek és az ellenzéket gyöngének véli.

Az a játék, amit őfelsége adott 
szavával és a magas fejedelmi tekinté­
lyével űznek, felháborító. Az a páratlan 
cinizmus, amivel a királyi szó értéket 
lebecsülni merészelik, — megdöbbentő. 
Amúgy sem valami magas erkölcsi fel­
fogású közéletünkbe uj fogalmat vittek 
bele, — amit valószínűleg a börzeitzan- 
szokból kölcsönöztek: a „határidős- 
fejedelmi ígéretet.“ — Úgy látszik, a 
magyar politikai életnek meg kell barát­

kozni azzal az uj fogalommal, hogy a 
fejedelmi ígéretek és fejedelmi szavak 
hatályosságának intenzitása idővel csök­
ken, elévül. Vigyázzanak a politika kó­
borlovagjai, veszedelmes játékot űznek! 
Vagy talán azt hiszik, hogy ez az eljárás 
a fejedelem tekinlélyét emelni van hivatva? 
Mi nem látunk arra semmi okot és szük­
séget, hogy koronás fejedelmünk eddig 
érintetlen és magas tekintélyét abba a 
piszokba és sárba vonszolják, amelyben 
maguk fetrengenek.

Annak a politikának, amit űznek, 
egy a neve: csalás. A parlament mai 
többsége csalja a nemzetet és csalja a 
királyt. A nemzetnek jogot Ígért és he­
lyette valósággal megsarcolja. A király­
nak nyugalmas és békés fejlődést helye­
zett kilátásba és e helyett a harc és 
szenvedély fog dúlni ismét.

Fontoskodó arccal és tettetett naiv- 
sággal valami óriási vívmánynak tüntetik 
fel a katonai javaslatban azt és folyton 
azon nyargalnak, hogy ezentúl azt a 
nehány boldogtalan magyar bakát, akit 
haditörvényszék elé állítanak, hát ma­
gyarul fogják kihallgatni, ha csak ma­
gyarul ért. Borzasztó nagy vívmány ! 
Hát próbálják másként. Ezzel szemben 
törvénybe iktatják a kis hamisak, hogy 
a tárgyalási nyelv a német, „o közös 
szolgálati nyelv11. De ezzel nem dicsek­
szenek. Hisz az egész perrendi vívmány 
jelentéktelen, mert igen kevés emberre, 
arra a nehány szerencsétlen bűnösre 
vonatkozik, kik úgy sincsenek sokan, 
mig magára a hadseregre áll a régi nóta, 
a régi szellem, amely előtt a magyar: 
„Kossuth Hund.“

A kormány egész hazárd-politikáját 
egy hipotézisre : az ellenzék gyüngesé- 
gére alapítja és ez fogja a nyakát ki­
törni. Igaz, a valódi ellenzék, a justh 
Gyula vezérlete alatt álló függetlenségi 
párt nem nagy; 40 emberből áll. De a 
történelem mutat fel példákat, amikor 
maroknyi csapat hatalmas hadseregeket 
tartóztatott fel. Így lesz most is. Ez a 
40 ember át meg át van hatva magasz­
tos hivatásától. I udja, hogy haicának 
sikere a nemzet sorsa felett évtizedekre 
lesz döntő. Tudja ez a 40 ember, hogy 
nevét aranybetükkel írja bele történel­
münkbe. Tudják és érzik, hogy mögöt­
tük miliők sorakoznak; tudják, hogy a 
nemzet igazi akaratának ők a letétemé­
nyesei. Ez oly erőt ad nekik, hogy ezen 
a kormány politikája hajótörést szenved. 
Vége lesz a csalásnak!

Dr. Csernoch János
kalocsai érsek.

Ma, junius 1-én történik Kalocsán az uj 
érsek ünnepélyes beiktatása, amelyen nemcsak

a nagy kiterjedésű bácsi kalocsai érsekség, de 
az országnak is, úgy világi mint papi képvi­
selői, előkelőségei és hatóságai nagy számban 
vesznek részt.

„Benedictus, qui venit in nomine Domine“ 
— áldott, ki az Ur nevében jön: e szavakkal 
üdvözlik főpásztorukat, kegyelmes jó atyjukat 
örvendező hívei ép úgy, mint papsága.

Nagy képzettségű, gyors és éles itéletü 
férfiú, aki rendelkezik a kormányzati okosság 
minden attribútumával. Szigorúan egyházias 
érzülete nem idegenkedik a modern élet 
követelményeitől. Határozott, meggyőződéseken 
épült egyénisége, amennyiben a lényeg sérelme 
nélkül történhetik, hajlik a mérséklet, a ki­
egyenlítő szempontok felé. Az egyoldalúság 
túlzó szempontjain könnyedén felülemelkedve, 
tudásával, komolyságával, közvetlen és egy­
szerű egyéniségének szeretetreméltó vonásaival 
rokonszenves tiszteletet és tekintélyt tudott 
biztosítani maga számára minden, még politikai 
téren is. Munkás ember, jó és takarékos gazda, 
példás pap, hivatása magaslatán álló püspök. 
Igényei szerények, kedélyvilága derült, szelleme 
friss, vérmérséklete higgadt.

A fiatal levitát, aki a Pazmaneumban 
végezte theologiai tanulmányait s az Augusz- 
tineumban nyerte magasabb theologiai kikép­
zését, 1874-ben szentelték áldozó pappá; öt 
évi káplánkodás után Esztergomban mint 
theologiai tanár működött, majd primási tit­
kárrá és irodaigazgatóvá lett s kiváló erényei 
és képzettsége folytán gyors egymásutánban 
nyerte el a magasabb egyházi méltóságokat és 
kitüntetést, igy 30 éves korában pápai kama­
rássá és nemsokára esztergomi kanonokká lett.

Mint a szakolcai kerület orsz. képviselője 
a parlamentnek is egyik jelentős alakja volt, 
aki mindig objektiv modorban megvilágító, 
okos beszédeivel és szeretetreméltó modorávat 
ért sikert.

Nagy munkásságot fejtett ki az irodalom 
terén is és nevét csakhamar ismertté, tiszteidé 
tette.

Mint Csanádi püspök lankadatlan apostoli 
munkában, folytonos tevékenységben és jótte- 
vésben töltötte minden idejét. Három éves 
püspöksége után, mely idő alatt megörökítette 
nevét nemcsak nagyszámú, fejedelmi adomá­
nyaival, de nagyszabású alkotásaival is, 200.000 
koronás alapitványnyal búcsúzott el Csanád 
egyházmegye püspöki székétől.

Tömöri büszke vezér érseki székében 
hódoló gyermeki tisztelettel köszöntjük Kalocsa 
egyházmegye uj érsekét, nagynevű elődök dicső 
utódját. Nagyfokú tiszteletünket nemcsak magas 
méltósága érdemli ki részünkről, hanem különö­
sen speciális egyéni tulajdonságai, melyek mint 
igazgyöngyök ékesítik.

Fáradságot nem ismerő, apostoli buzgó- 
sága, kiváló nagyfokú képzettsége, törhetlen 
energiája és ritka nemes jószívűsége biztos 
zálogát képezik, hogy felsőbb egyházi, poli-‘ 
tikai és társadalmi közéletünknek most már 
mint kalocsai érsek fokozottabb mérték­
ben lesz iránytadó és jelentős faktora ; s hogy 
á tisztelet, hódolat és szeretet, mely mai szék-
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foglalójában övezi, ezökkenni nem, de hal­
ványodni s öregbedni fog.

„Benedictus, qui venit in nomine Do­
mine!“

HÍREK.

Bírói képesítés. Eckert László kir. tör­
vényszéki jegyző a napokban kitűnő sikerrel 
állotta meg Budnpesten a bírói vizsgát.

A Dmke újvidéki fiókjának titkára, Dr. 
Piukovich Sándor kir. főgimn. tanár május 28. 
és 29-én Pleternica és Pozsega vasutas isko­
láiban tartott élénk érdeklődés mellett ismeret- 
terjesztő előadásokat, amelyeknek ciklusa ezzel 
— jövő őszig — be is fejeződött.

A gyermeknap a pünkösdi ünnepekről, 
amikor a Dalárda ünnepélye s a galamblövé­
szet veszi igénybe a közönséget, későbbre 
halasztatott s valószínűleg szerb pünkösdkor 
fog megtartatni.

Tornaünnepéiy. Veröfényes ragyogó idő­
ben folyt le szombat délután a helybeli iskolák 
tornaünnepélye, amelynél szebbet, gyönyörüb- 
bét szem alig látott. Nagy fényt kölcsönzött az 
egész ünnepségnek az a körülmény, hogy 
három iskola, a kir. kath. magyar főgimnázium, 
a polg. fiúiskola s a polg. leányiskola fogtak 
össze, hogy együtt adjanak olyant, ami való­
ban párját ritkítja. Szép volt látni hazánk 
jövendő reménységét a szép dreszekben fel­
vonulni. Pont 4 órakor érkezett az ünnepség 
színhelyére Matkovits Béla főispán, az ünnep­
ség védnöke, amikor is a mintegy ezerfőnyi 
ifjúság a tribün és elnöki emelvény előtt a 
katonazenekar indulóhangjai mellett délceg 
lépésben felvonult a tornatérre. Majd a Him­
nuszt énekelték Léh Jakab vezetése mellet az 
összes tanulók, amire kezdetét vették a szebb­
nél szebb gyakorlatok, amelyek annál inkább 
bírtak érdekességgel, mivel a katonazene kísé­
rete mellett lettek bemutatva. Impozáns volt a 
közösen végzett tagszabadgyakorlat, nagy 
tetszést keltettek a polg. leányiskola füzérgya­
korlatai. Rendkívül csinos volt a főgimnázium 
felsőbb oszt. növendékeinek igen nehéz sza­
badgyakorlata, melyet a Hunyadi induló hang­
jaira mutattak be. Nagy ügyességről adott 
számot a polg. fiúiskola válogatott csapata 
fabotgyakorlataival. Erre kötélhúzás következett 
a polg. fiúiskola győzelmével. Az egyéni ver­
senyek a következő sikerrel végződtek: Győz­
tesek: Futásban: Szarajlics Emil, Münster 
László, Göttel Jakab, Guttmann, Veszély, Lon- 
gauer polg. iskolai tanulók. Távolugrásban: 
Szemző Kázmér, Kohn Márton, Bereue Lajos 
főgimn. tanulók. Gátfutásban: Löwenberger 
Lajos, Bezzegh Antal, André Dezső főgimn. 
tanulók. Stafétafutásban: Márton Sándor, 
Schlachter Károly, Wolf Imre, Berenc Aladár 
főgimn. tanulók. Következett a polg. leányis­
kola és főgimnázium csinos tableauja és a 
gimn. növendékek ügyes gulamutatványa, végül 
a gimnáziém füleslabda versenye. A „Szózat“ 
eléneklése után Dr. Demetrovits Vladimir pol­
gármester intézett az ifjúsághoz lelkes szava­
kat, amire az ifjúság elvonult. A verseny ren­
dezésében a három intézet vezetősége mellett 
különösen eredményes tevékenységet Krizsán 
Béla, Ugray Lajos és Mészárosné Weisz Berta 
fejtettek ki.

Az újvidéki sportkedvelő ifjúság az
alakuló „Újvidéki Athlétikai Club“ pénztára 
javára f. év junius hó 4-én és 5-én Dr. Ámon 
Pál kanonok-plébános, Dietzgen Gábor keres-
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kedelmi tanácsos, Grossinger János gyógyszerész 
és Dr. Kassovitz Ármin orvos urak védnök­
sége alatt clubkőzi Athlétikai versenyt rendez, 
melyre a délvidéki sportegyleteket, sporttársakat 
és a t. sportkedvelő közönséget tisztelettel 
meghívja a rendezőség. Belépti jegy, (mely 
úgy a pályára, mint a lövöldében érvényes) 
személyenként 2 kor. családjegy, (3 személyre) 
5 kor. diákjegy —. 60 fill. Jegyek előre vált­
hatók Herger Ágoston könyvkereskedésében 
és az egyleti tagoknál. Viadal-sorrend : Első 
nap : Junius 4-én délelőtt 11 órakor vendégek 
fogadtatása, d. u. 3 órakor, a pályán (villany­
gyár mellett) 1.) 100 yardos síkfutás, 2.)
Gerelyvetés, (középfogással) 3.) 4 x 100 m. 
staféta, 4.) angol mérfőldes síkfutás (junior)
5. ) Diskos vetés, 6.) '/z angol mérfőldes sík­
futás, 7.) Zombor—Újvidék football mérkőzés. 
Második nap : Junius 5-én a lövőidében d. u. 
3 órakor 1.) 3 km.-es, országúti gyaloglás 
(junior) 2.) magasugrás, (junior) 3.) súlydobás,
4.) helyből távugrás, 5.) súlyemelés, (félkézzel)
6. ) távugrás, 7.) 5 km.-es mezei akadály futó 
verseny (junior.) 8.) Tánc. 4-én este 8 órakor 
a „Láng“ féle sörcsarnok éttermében vacsora 
és ismerkedési estély.

Magasabb lakbérosztály. A hivatalos 
közlönyben megjelent uj lakbérosztályozás 
szerint, mely f. é. augusztus 1-től számit, 
a bácskai városok közül Újvidék városa a 
IV-ik osztályból a III-ba, Zenta a hatodikból 
az ötödik és Titel a hetedikből a hatodik 
osztályba soroztatott.

Rajzkiállitás. A kir. kath. magyar fő­
gimnáziumban jun. 4. és 5-én, pünkösdkor a 
tanulók rajzaiból kiállítás lesz, melyet mindenki 
külön belépti dij nélkül megtekinthet. A közön- 
ség figyelmét előre felhívjuk ezen kiállításra, 
mely mindenesetre alkalmas lesz arra, hogy 
Várady Kálmán rajztanár jó hírnevét öregbítse.

Hangverseny. A g. kel. szerb polg. 
leányiskola tanulói junius hó 1-én válogatott 
müsoru hangversenyt rendeznek a lövölde 
helyiségeiben.

A gyermekbarátok egylete évente szo­
kásos jótékonycélu mulatságának megtartására 
junius hó 11-ét tűzte ki. E mulatságok tud- 
valevőveg a humána egylet egyik főjövedelmi 
forrását képezik, szegény iskolás gyermekek 
karácsonyi felruházása céljára.

Anyakönyvi hir. Az anyakönyvi hivatalnál 
május 19—26-ig bejelentett születések 14, még 
pedig 8 fiú, 6 leány, meghalt: 11.

Tengerészkatonák segélyezése. A báró 
Wüllerstorf altengernagy által két szegény ten­
gerészkatona segélyezésére egyenkint 160 k. 
összegben megállapított összegre vonatkozó 
pályázati hirdetmény a város katonaügyi osz­
tályában a hivatalos órák alatt betekinthető s 
a szabályszerűen felszerelt folyamodványok f. 
julius 1-ig a trieszti cs. és kir. tengerészke­
rületi parancsnoksághoz nyújtandók be.

A határrendőrségi kapitányság szerve­
zésének személyzeti beosztása a belügyminisz­
tériumtól leérkezett s Újvidékre az alábbi 
tisztikar helyeztetett, megfelelő legénységgel.
A kapitányság vezetője Pamlényi Gábor m. 
kir. határszéli rkapitány. Helyettese : Földes 
Ármin m. kir. hattár. fogalmazó. Segédtisztek : 
Bercely József, Pap József, Willing Gyula. 
Rendőrbiztos ; Schicrholtz János. A gombosi 
kirendeltség vezetője : Fodor István fogalmazó 
s melléje rendeltetett Morenich János rendőr- 
írnok. Altisztek Újvidék számára : Kondor 
István őrmester, Tóth Ferenc. Romics Jefta, 
Babos István, Resch József, Gombos számára
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pedig Farkas Péter őrségvezető, Toller Ignác 
és Bendig Gusztáv altisztek. — A határren­
dőrség ide helyezése mindenesetre nagyjelen­
tőségű Újvidék város gazdasági és társadalmi 
fejlődése szempontjából s nem habozunk ki­
mondani, hogy a lakosság osztatlan s egyhangú 
elismerése kiséri mindazok fáradozásait, akik­
nek ez uj hivatal létesítésében részük volt 
és van.

Újítás. Nemcsak újítás, de egyúttal lát­
ványosság számba is megyen az a villanyos 
óra, melyet Krausz Samu ékszerész és órás, 
a fővárosi hasonló órák mintájára, a közönség 
érdekében felállított. Az óra a legpontosabb 
középeurópai zónaidőt mutatja s éjjel ki van 
világítva.

Tanoncmunka-kiállitás. Az iparostanonc- 
iskola tanulóinak munkái és rajzai e hó 4. és 
5-én d. e. 9—12-ig s d. u. 3—7-ig az áll. 
polg. fiúiskolában közszemlére kiállíttatnak.

B. Bodrog vármegye tűzoltó szövetsége
május 27-én választmányi ülést és ismerkedési 
estélyt, 28-án peeig versenyekkel kapcsolatos 
közgyűlést tartott Vojnits István főispán, szöv. 
elnök elnöklete alatt. Az ünnepség, mely ked­
vező, szép, meleg idő mellett folyt le, vasár­
nap tábori misével kezdődött a palicsi kápol­
nában. Az utána megtartott közgyűlésen 31 
megyei önk. tűzoltó-testület volt képviselve s 
a közgyűlés örömmel vette tudomásul a beter­
jesztett jelentéseket, főleg azokat, melyek újabb 
testületek alakulásáról s a vm. tüzoitóügy 
fejlődéséről szólották. Déli 1 órakor társasebéd 
volt, melyen Vermes Béla lelkes szavakban 
üdvözölte a vendégeket s köszöntötte fel a 
szövetség fáradhatlan buzgalmu elnökét, Voj­
nits István főispánt, 3 órakor a versenyek 
következtek, melyekben 8 önk. tűzoltó-testület 
vett részt, még pedig Titel, Szond, Szilágyi, 
Baja és B. Szentiván a kocsifecskendő, Zenta. 
Ada és Óverbász pedig a raozdonyfecskendő 
Iskolai és gyors szerelésében. A kocsifecsken- 
dőnél 1. dijat (Szabadka város ezüst serlegét) 
Szond, a II-at (Vermes Béla chinaezüst álló 
óráját szoborral) Szilágyi, a Ill-at (szabadkai
I. t. e. ezüst serlegét) B. Szentiván kapta; a 
mozdonyfecskendőnél Óverbász az I. dijat 
(vm. szövetség babérkoszorúját), Zenta pedig 
a ll-at (Köhler István ezüst serlegét) nyerte el.
A bajai, titeli és adai önk. tűzoltó-egyletek 
elismerő oklevelet kaptak. A versenyek befe­
jeztével a szabadkai ö. tűzoltók mentő csa­
pata Dr. Barta Antal mentöorvos vezetése 
alatt mutatták be nagy elismerést aratott mű­
ködésüket. A tűzoltói ünnepségek Pa lies 
ujonan átalakított s immár nevezetesség számba 
menő kies fürdőjében folytak le, még pedig 
a szabadkai közönségnek is igen élénk töme­
ges részvétele mellett.

A Vidéki Hírlapírók Országos Szö­
vetsége f. junius hó 3-án Szabadkán a keres­
kedelmi egyesület dísztermében igazgatósági 
ülést tart.

Visszafejlődés. Mig egyfelől minden 
követ megmozdítanak a magyarkanizsaiak, hogy 
járásbíróságot kapjanak, másfelől a város 
akosságának egy része azon buzgólkodik, 
°gy a csak nem rég várossá fejlesztett köz­

ségük a régi közigazgatási állapotába helyez- 
jossék vissza, vagyis a város ismét községgé 
egyen. A községgé való visszafejlődés kezde- 
^enyezői befejezték az aláírások gyűjtését s 

szerint 1862 aláírás szerepel az iveken, 
^'y aláíróknak évi egyenes állami adója 
^ "-át teszi az egész lakosság által fizetett 

e*yenes állami adó évi összegének.
A tanítók katonai szolgálata. A had- 

ugyminiszter a tanítók katonai kiképzése, illetve

fegyvergyakorlata tárgyában újítást teremtett 
melynek alapján 6—8 heti kiképzésüket nem 
az il,etékes ezredüknél, hanem a legközelebb 
levő ezrednél nyerhetik s ugyanide vonulhat­
nak be gyakorlatokra. A tanítók ennek követ­
keztében legalább sok utazástól, esetleg pedig 
sok kérelmezéstől is, menekülnek.

A szabadkai izr. hitközségnek kulturális 
és humán céljaira évi 2500 k. államsegélyt 
enged, a min. A hitk. eszerint összesen évi 
6000 kor. állami és városi segélyben részesül.

Előléptetés. Párnay Attila erdőtanácsost, 
az apatini erdőhivatal főnökét a király íöerdő- 
tanácsossá nevezte ki.

Jubileum. Pápai István palánkai kir. 
adótárnok a napokban érte meg államszolgá­
latának 25-ik évfordulóját s ez alkalomból 
nagyszámú tisztelői meleg ovációkban része­
sítették és társasvacsorát rendeztek tiszteletére

Zsablya a hitközségekért. Zsablya köz­
ség képviselőtestülete legutóbbi közgyűlésén 
a következő ségélyeket szavazta meg az ottani 
hitfelekezeteknek: g. kel. szerb hitközség 
12.000 k., r. katolikus 6000 k., az ág. ev. és 
izraelita hitközségeknek 1000—1000 kor.

Meghiúsult leányszöktetés. A dernyei 
fonógyár munkásnői m. vasárnap este haza 
jöttek Hódságra. A hódsági temető sarkán 
ugyanekkor három parragi legény az egyik 
munkásleányt kocsira emelte, hogy megszök­
tesse. A leány segítségért kiabált és szeren­
cséjére a kocsi kénytelen volt megállani, mert 
egyik kereke kiesett. Ekkor odasiettek társnői 
s a szomszéd téglagyár munkásai is, akik 
szorult helyzetben levő leányt kiszabadították.
A hevesvérű legényeket a csendőrség a járás­
bíróságnak adta át.

Üzletvezetőség Szabadkán. A szabad­
kaiak régi vágya teljesedik és hosszas tár­
gyalások, fáradozások érnek sikerteljes véget 
Lukács László kereskedelemügyi miniszter 
azon határozatával hogy az üzletvezetöséget 
Szabadkának adja. Ez az üzletvezetőség 
egyike lesz az ország legnagyobb területű 
üzletvezetőségeinek ; hatásköre kiterjed a Sza- 
badka-Jmonyi fővonalra. Szeged-eszéki vo­
nalra egészen Zágrábig és a bácskai h. é. 
vasutakra. Az üzletvezetőségi palotát, mely az 
előirányzat szerint 600.000 koronába kerül, 
még ez évben megkezdik építeni.

Elhalasztott közgyűlés. A Délmagyaror­
szági Magyar Közművelődési Egyesület a pün­
kösdi ünnepekre f. jun. 4. 5-re tervezett köz­
gyűlését a lugosiak kérelmére őszre halasztotta 
el, amikor a két hónapra terjedő mezőgazda- 
sági kiállítást nyitják meg Lúgoson.

Választás. Óbecse képviselőtestülete 
múlt heti rendkívüli közgyűlésén ifj. Bácskay 
Józsefet választotta meg egyhangúlag közigaz­
gatási aljegyzőnek.

Halálozás. Dobsinezki Lodomér, Petrőcz 
község jegyzője a múlt héten Budapesten, 
operáció közben meghalt. A még fiatalon, 43 
éves korában elhunytat özvegyén kivid 3 kis­
korú árvája siratja.

Az angol király egy szabadkai zene­
szerzőhöz. Az angol király nemcsak elfogadta 
György Mór szabadkai zeneszerzőnek a koro­

názás alkalmából a király tiszteletére szerzett 
indulóját, hanem magán titkára utján meleg­
hangú levélben fejezte ki úgy saját, mint a 
királyné köszönetét.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara
május 30-án, kedden d.. u. 2 órakor a kamarai 
székház termében teljes ülést tartott.

Nyugalomba vonult biró. Szondy Má­
tyás kir. táblabiró címmel és jelleggel felru­
házott zombori törvényszéki biró 34 évi szol­
gálat után nyugalomba vonult.

A bácsmegyei orvosszövetsóg m.
vasárnap, május 28-án a megyeháza nagyter­
mében ez évi közgyűlését tartá melynek napi­
rendjén a nagyközönséget első sorban érdeklő 
közegészségügyi és társadalmi kérdések állot­
tak; ilyenek: szegényügyi kérdések; védekezés 
a tuberkulózis ellen a megyei közkórház épí­
téséről.

Thierry A. gyógyszerész balzsama és 
Zentifolien kenőcse. Tisztelt olvasóink érde­
keiben különösen figyelmükbe ajánljuk ezen 
rendkívül gyógyerejü szereket, melyek soha 
meg nem romlanak sőt minél régiebbek, annál 
jobbak és értékesebbek. Természetesen ügyelni 
kell arra, hogy a gyakran ajánlott értéktelen 
és hatástalan szerekkel össze ne tévesszük, és 
mindenkor csak ezen kitűnően bevált, világ­
szerte ismeretes, teljesen ártalmatlan házisze- 
rekhez folyamodjunk, amelyek egy családnál 
se hiányozzanak ahol a valódiság minden 
ismertetője evei ellátott háziszerek nem kap­
hatók, tessék A. Thierrys Schutzengel-Apo­
theke in Pregrad bei Rohitsch Sauerbrunn 
gyógyszertárához fordulni.
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GYÓGYés ÜDÍTŐ VIZ.

A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK
f

Angolkór és vérszegénység ellen 
páratlan gyógyszer.

Mint üditő és hüsitö ital a legelső minden 
vizek között. Kapható Petrovics és Popovics 

füszerüzletében Telefon 151.

Uj nótáskönyv. Most jelent meg Fráter 
Lóránd legújabb nótáskönyvének Il-ik kötete 
20 legújabb dal tartalommal Nádor Kálmán 
fővárosi zeneműkiadónál. Az uj kötetben a 
kiváló dalköltő legszebb alkotásai, u. m. „A 
templomba“, „Biró uram“, „Fecskemadár“, 
„Hajnalodik“, „Messze,messze Csikoországban" 
„Miért nem születtél te a mi kis falunkban" 
stb. bennfoglaltatnak. A csinos kiállítású zseb­
könyvecske kemény kötésben jelent meg zon­
gorára és énekre. Ára 2 korona. Melegen 
ajánljuk a dalkönyv beszerzését a dalkedve­
lőknek annál inkább, mert valószínűleg hama­
rosan szét fogják kapkodni a köteteket. Ugyanis 
a kis dalkötet iránt már megjelenése előtt

—

kiváló bőr- és 
£ lithiumo? 

gyógyforrás'
vese- és holyagbajoknál, köszvenynel, czukorbetegségnél, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanynviz
•re USSSST^ »SCHULTES ÁGOST '
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eddig nem tapasztalt érdeklődés mutatkozott 
annyira, hogy több ezer példány előjegyzésben 
kelt el; tehál akiadó már csak csekély készlet 
felett rendelkezik.

Járványok idején és minden időben 
semmi sem biztosítja jobban az egész­
séget, mint a jó és emésztőképes gyo­
mor, meg a tiszta ivóvíz. Kiváló eszköz 
erre

a mohai

FORRÁS.
Természetes szénsavdus ásványvíz, 

mint föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó 
savanyuviz; dús széntartalmánál fogva 
nemcsak biztos óvszer fertőző elemek 
ellen, hanem a benne foglalt gyógy- 
sóknál fogva kitűnő szere a legkülön­
félébb gyomor, légcső és húgyszervi 
betegségeknek.

Kedvelt borvíz.

Főraktár Újvidéken: Dietzgen Imre 
fiai füszerkeresk. cégnél. 2—20.

A ,,Kultúra" ötödik száma is beváltotta 
azokat az ígéreteket, amelyeket megjelenésekor 
hirdetett és úgy szerkesztés, mint kiállítás 
tekintetében méltó feltűnést keltett. Hogy pedig 
ez a vidéken szerkesztett lap mennyire meg­
felel hivatásának, azt leginkább az a nagy 
elterjedés igazolja, amely a lap fennállása óta 
tapasztalható. És éppen ennek a nagy elterje­
désnek a kifolyása az, hogy a „Kultúra“ Amon 
Vilmos szerkesztésében és a Röttig Gusztáv 
és Fia soproni cég kiadásában julius hó else­
jétől már nem havonta, hanem két hetenkint 
fog megjelenni ugyanazon előfizetési áron és 
kiállításban mint az eddigi havonta történt 
megjelenés mellett (negyedévenkint 5 korona.)

Felelős szerkesztő : Zanbauer Ágoston. 
Laptulajdonos: az újvidéki függetlensegi es 48-as párt

Eladó ház.
Tököly lmre-u. 25. sz. ház szabadkézből 

eladó. Bővebb felvilágosítást nyuit ugyanott a 
háztulajdonos. (2—3)

Kerestetik
egy, az irodai teendőkben jártas, német nyelv­
ben perfekt, gépirókisasszony. Ajánlatok a 
fizetési igények megjelö.ésével Rainer Simon 
céghez küldendők be. (2—2)

Házeladás.
Pétervárvd majorokban, főutca 478. sz. 

alatt egy teljesen u j ház, a hozzá tartozó 
nagy telekkel és nemes fajú gyümölcsfák­
kal beültetett nagy kerttel, valamint 100 
sertésre alkalmas óborral, szabad kézből 
és előnyös feltételek mellett, azonnal eladó.

Bővebbet a házban. 3—3.

Eladó ház.
Elegáns úri, egy családnak való négy 

szobás ház, szabad kézből eladó.
Újvidéken gyik utcza 3. szám.
Bővebb a háztulajdonosnál Hid utca 

5. szám alatt. 1—3.

11553
1911

Versenytárgyalási hirdetmény.
Újvidék szab. "kir. város tanácsa 

11553/kig. 1911 számú határozata folytán a 
Zrínyi Ilona, Bocskay, 11. Rákóczi Ferencz és 
Flatt utcában létesítendő városi csatornák 
kiépítésére ezennel nyilvános zárt ajánlati 
versenytárgyalást hirdetek a következő felté­
telek mellett:

1. A kiépítendő csatornák hossza mintegy 
1300 fm. (30 45-ös 1000 fm., 60 90-es 100 fm., 
80 120-as 200 fm). Költségelőirányzati összeg 
az összes munkálatokra 23000 korona.

2. A munkálat a megbízástól számított 
8 napon belül megkezdendő és úgy folyta­
tandó, hogy legkésőbb további 60 napon belül 
a csatornák a közhasználatnak átadhatók 
legyenek.

3. Az ajánlati mintában az egységárak 
számokkal és szavakkal is kiirandók.

4. Ajánlatot tehet minden magyar állam­
polgár, akiknek ezen munkálatokban megkí­
vánt iparengedélye van, amennyiben ilyennek 
birtokában nem enne, ajánlatának elfogadása 
esetén az értesítéstől számított 8 nap alatt 
köteles a városi tanácsnak bejelenteni képesített 
munkavezetőjét.

5. A magyar nyelven szerkesztendő 1 
koronás bélyeggel ellátott, pecséttel lezárt és 
sértetlen borítékban elhelyezett ajánlatok köz­
vetlen, vagy posta utján 1911. évi junius hó 
14. nap d. e. 10 órájáig nyújtandók be Újvidék 
szab. kir. város iktató hivatalában azon 
felírással :

„N. N.“ ajánlata Újvidék szab. kir. város 
Zrínyi liona, Bocskay, II. Rákóczi Ferencz és 
Flatt utcai csatornaépitkezési munkálataira“.

6. Az ajánlathoz a vállalati összeg 5“ »-ának 
megfelelő bánatpénznek Újvidék szab. kir. 
város pénztárába történt letételéről szóló nyugta 
csatolandó.

7. Ajánlati mintalapok és vállalati felté­
telek a törvényhatósági mérnöki hivatalnál 
kaphatók.

8. Ajánlattevők, akik Újvidék városának 
eddig még munkát nem szolgáltattak, tartoznak 
megbízhatóságukat azon kereskedelmi és ipar­
kamara bizonylatával igazolni, amelyhez vál­
lalatuk telepe szerint tartoznak.

9. A műszaki műveletek Újvidék város 
tvh. mérnöki hivatalánál betekinthetők.

10. A beérkezett ajánlatok 1911. évi 
junius hó 15. napján délelőtt 10 órakor fognak 
a városháza tanácstermében felbontatni. Aján­
lattevők vagy azok igazolt képviselői a felbon­
tásnál jelenlehetnek.

11. Ajánlattevők a végleges döntésig 
ajánlataikkal kötelezettségben maradnak.

12. Ajánlattevők az 1907. 111. t. czikk 
értelmében a magyar szent korona országai 
területén a termelt anyagot, hazai iparosoktól 
szerzett aknafedeleket, rácsokat és hágcsóva­
sakat és hazai munkaerőt tartoznak alkalmazni.

13. Távirati vagy határidő leteltével 
beérkező, avagy olyan ajánlat, amelyhez az 
előirt bánatpénzről szoló letéti nyugta nincs 
csatolva, nem fognak figyelembe vétetni.

14. A városi tanács fentartja a jogot, 
hogy a beérkezett ajánlatok között tetszés 
szerint válaszon, esetleg egy ajánlatot se 
fogadjon el.

Újvidék, szab. kir. város tanácsa 1911. 
évi május hó 13.-án.

2—2.

3993 tkv. 1911. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
Ósovei néptakarékpénztár végrehajtatónak 

Zsivanov. Mita végrehajtást szenvedett elleni 
végrehajtási ügyében a kérelem következtében a. 
végrehajtási árverés 1200 kor. tőkekövetelés, 
ennek 1911 évi márczius hó 15-től járó 6% 
kamatai 8 kor. 35 fillér óvási 1 3o/° váltódij 
93 kor. 30 fillér perbeli, már megállapított,

valamint jelenlegi 27 kor. 30. füll, és a még 
felmerülendő költségek kielégítése végett az 
1881. évi LX. tcz. 144 §-a alapján és a 146 
§-a értelmében az újvidéki kir. törvényszék 
mint telekkönyvi hatóság területén levő az 
ósóvei 227 számú betétben A. 1. 3—4 sorsz. 
a. 410/1 411/1 hrsz. a. felvett Zsivanov Mita 
tulajdonát képező jószágtestre 929 kor. ban 
ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
deltetik.

Ezen árverés megtartására határidőül az 
1911. évi augusztus hó 9-ik napjának délutáni 
2 órája Ósóvé község házához tűzetik ki.

Árverési feltételek :
1. Ezen árverésen a fent körülirt ingat­

lanok a kikiáltási ár felén alul eladatni nem 
fognak.

2. Az árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlan becsárnak 10"u, vagyis 92 kor. és 
90 fillért készpénzben vagy az 1881. LX. 
t. ez. 42 §-ban jelzett árfolyammal számí­
tott és az 1881. nov. 1-én 3333. sz. a. kelt 
igazságmin. rend. 8 §-ban kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy 
az 1881. LX. t. ez. 170 §-a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésé­
ről kiállított szabályszerű elismervényt átszol- 
gáltatni.

Kelt Újvidéken, 1911. május hó 31.-én 
Vékey Zoltán s. k. 
kir. trszéki biró.nSzives tudomásul!

Mély tisztelettel tudomására adom 
az igen tisztelt közönségnek, hogy
Újvidéken, Rákóczi Ferenc-utca 
15-17. szám alatt (a volt Weisz 

Adolf-féle

kóser étkezde és
húsfüstöldét

a mai modern kornak megfelelően, 
teljesen újonnan berendezve f. évi 
május hó 21-én megnyitom.

Főtörekvésem mindenkor az leend, 
hogy a mélyen tisztelt vendégeiméit 
kitűnő tiszta és ízletes ételekkel ki­
szolgáljam. s a legmesszebbmenő 
igényeiknek megfeleljek.

Füstölt husárúk budapesti és bécsi 
elsőrangú cégektől naponta teljesen 
friss állapotban hozatnak torgalo ,ba.

Naponta frissen csapolt budweisi 
és kőbányai sör kitűnő szerémi borok.

Rbonensek elfogadtatnak.
A nagyrabecsült közönség párt­

fogásáért esedezve vagyok
kitűnő tisztelettel (5—6.)

KOHN J.
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Rákóczi Ferencz-utca 15 - 17. JJ
Pályázati hirdetmény.

Dr. Demetrouits Vladimir
polgármester.

A Temeskubini takarékpénztár rész­
vénytársaság Kevevárán (Temesmegye) pá­
lyázatot hirdet egy pénzintézeti teendőkben 
teljesen jártas

segédkönyvelői
állásra, 1800 kor. évi fizetéssel.

A magyar, német nyelv tökéletes bírásán 
kivül megköveteltetik a szerb és lehetőleg a 
román nyelv bírása is, felső kereskedelmi 
iskolai végzettség és több évi pénzintézeti 
gyakorlat.

Eredeti bizonyítványokkal felszerelt pá­
lyázatok 1911. junius hó 15-ig nyújtandók be, 
az állás junius hó 15-ig, legkésőbb azonban 
julius 1-én foglalandó el.

Kevevára, 1911. május 30-án.
Az igazgatóság.

Nyomatott Friedmann Sándor müintézetében Újvidék.


